Effectuer une analyse dimensionnelle
(1]

® Deux grandeurs A et B sont dites homogénes s'il ® Les dimensions des grandeurs respectent les régles

existe un réel a tel que A=aB.

Onditalors que A et Bont méme dimension (vocabu-
laire international, norme NF X 02-001).

La dimension d'une grandeur X se note dim X, sauf
pour les grandeurs de base que sont la longueur, la
masse, le temps, I'intensité électrique, la quantité de
matiére et la température qui seront notées respec-
tivement L, M, T,|, Net©.

Effectuer I'analyse dimensionnelle d'une relation
consiste a remplacer, dans cette relation, chaque
lettre symbolisant une grandeur par la dimension
de cette grandeur.

| Exemple |
Effectuer I'analyse dimensionnelle de la grandeur énergie.
- Chercher une relation connue qui contient|a grandeur énergie.

- Ecrire ladimension de la grandeur masse m.

de calcul suivantes:

- ladimension d'une grandeur est obtenue a partir
des relations entre les valeurs de ces grandeurs
(scalaire);

- les deux membres d’une égalité doivent avoir la
méme dimension;

- les deux membres d’'une somme ou d’une différence
doivent avoir laméme dimension; la dimension d’'une
somme ou d’une différence est celle dechacunde ses
termes,

- la dimension d’un produit (respectivement d’un
quotient)est le produit (respectivement le quotient)
des dimensions;

- une grandeur qui est égale au quotient de deux
grandeursde méme dimension n'a pas de dimension.
Sa dimension est alors notée 1.

- {‘=%mv2
-> dimm=M

- Ecrire ladimension de la grandeur vitesse v en utilisant la relation v= longueur -> dim v=% =LT1

1

- Comme 3 est un nombre sans dimension, en appliquant les régles de calcul

durée
=> dim€=dim & =M(LTp

cl-dessus, ladimension obtenue de I'énergle est dim €= ML2T-2 .

2 @ Comment vérifier 'homogénéité d’une relation ?

Les deux membres d’'une égalité ont méme dimension. Ainsi, 'hnomogénéité d'une relation est vérifiée en cherchant

la dimension de chaque membre de I'égalité.

| Exemple 2

Montrer que la relation v= ‘3— est homogéne.

(vestla célérité d’'une onde sur I'eau, A sa longueur d'onde et g I'intensité de la pesanteur).

- Ladimension du membre de gauche est celle du quotient %"‘;‘;e.

- Appliquer les régles de calcul.

- 2r est un nombre sans dimension.

- Ladimension de A est celle d’une longueur. La dimension de g est celle d'une
divisée par celle d’'une masse ou celle d'une longueur divisée par le carré force

de ladimension d'une longueur.

- Les deux membres de I’égalité ont Ia méme dimension, celle d'une vitesse.

g

dimv=LT1 %
= dim - am§y
- dlm\*%:«ilmgk
dim &%= dimg \dimA
\2n
=> dimi=L
dimg=LT-2
> dim £\ @

BA
dim \%= LT

Larelation v-@ est donc homogéne.



